

# 经济特刊



微信扫描二维码  
关注安康日报公众平台

2020年3月16日 星期一  
第5期(总第735期) 5版

经济特刊编辑部

主编 陈俊  
执行主编 来庆琳  
电话 3268512  
邮箱 akjtk@163.com

## 哪些行业最「吸金」？哪些群体最受关注？

一份调查报告透露出的银行家关切

中国银行业协会日前联合普华永道发布《中国银行业调查报告(2019)》。哪些行业吸引银行贷款最多？哪些群体最受银行家关注？透过报告可以清晰看出。

调查报告显示，在商业银行信贷投放中，城市基础设施、信息技术服务业、医药业的信贷支持比例大幅提升。

在贷款投向重点支持行业的调查中，城市基础设施连续五年成为银行信贷投向的最重点支持行业，选择此项的银行家占比达到67.2%，超出2018年50.3%的比例。

此外，信息技术服务业的选择占比由2018年的47.3%提升至2019年的64.4%，位列重点支持行业的第二位。医药业、农林牧渔业、公路铁路运输业等重点民生服务行业的信贷支持比例也较上年有较大提升，依次位列第三至五名。

小微企业融资难融资贵是国家政策关注的重点，也是银行家持续关注的业务重点。在“银行业下一阶段重点发展的客户类型”调查中，84.1%的银行家选择小微企业客户，位列第一。有超过八成的银行家认为，契合国家战略，主动承担社会责任是银行发展普惠金融的主要考虑因素。

在公司金融业务发展的重点调查中，选择小微企业贷款的比例达到80.3%。其次是供应链融资，占比为53.2%。集团客户贷款位列第三，占比43.9%。

银行业关注的重点客户中，除了小微企业，高净值个人客户位居第二，占比为64.5%。

在内外经营环境日趋复杂的情况下，加强风险管理受到银行家的广泛关注。信用风险仍然是银行家最为关注的风险类别。

中国银行业协会首席经济学家巴曙松表示，在错综复杂的宏观经济环境下，从优化信贷结构、完善信贷管理体制、强化信贷审批的责任意识、优化资产结构等方面提升信用风险管控能力是银行家的共识。

尽管新冠肺炎疫情对当前中国经济与银行业经营管理带来一定影响，但银行家对中国经济增长较有信心，预计未来中国经济将延续平稳增长态势。科技创新与技术进步成为银行家最为关注的社会经济发展趋势。

调查显示，银行家对未来三年发展有着乐观预期。保持良好的资产质量依旧是银行行业的重要关注点。六成左右的银行家预计未来三年银行业不良贷款率能保持在0.5%至2%之间，并呈逐渐下降趋势。银行家普遍认为，提升资产质量与发展金融科技将赋能银行业稳健发展。  
(据新华社)

## 90后新农人的春耕战“疫”

通讯员 熊彬彬

“鑫娃子，我们那块射干你有空去帮忙指导哈嘛。”石泉县熨斗镇刘家湾村群众在应急筛查点找到身穿“红马甲”的志愿者吴鑫，邀请他到自家指导中药材管护。

疫情防控是重要工作，但春耕复产也迫在眉睫，从正月初十天气回暖后，吴鑫主动申请夜值里值班，白天到地里指导群众桑园管护、中药材管护等春耕生产。

吴鑫是90后，担任刘家湾村驻村工作队员的他，是土生土长的刘家湾人，家乡土地赋予他吃苦耐劳、聪明能干的品质，回乡后，只要能刘家湾村群众带来好处，脏活累活都不在他话下。

没返乡之前的吴鑫，大学毕业后去外面找了份销售工作，2016年脱贫攻坚打响后，吴鑫积极响应“大众创业、万众创新”口号，在人社局支持下开始做电商，主要销售吴茱萸、柴胡、天麻等中药材。

不断市场探索中，他发现中药材种植是趋势，市场潜力很大，通过大量企业走访和专家咨询，吴鑫发现刘家湾村在几百年前就有种植中药材历史，气候、土壤都很适宜吴茱萸、射干等药材种植，他的人生遂在这里重新出发。



3月3日，家在安徽蚌埠的国家创业培训师项清老师，相隔千里，欣然受邀，为安康紫阳参加线上创业培训的学员授课。3月4日，资深母婴培训师杨西茹老师通过钉钉直播平台，在北京为安康康嫂学校组织的月嫂培训班学员讲课。

突如其来新冠肺炎疫情打乱了人们生活和工作节奏，中小学生的网课、成人的线上培训如约而至。面对这一新模式、新事物，特别是还要兑现落实补贴资金，如何把职业技能提升行动上培训做实做细做出成效，让参训学员真学懂、让企业减负增效、让财政资金不白花，这是组织管理部门面临的巨大挑战。我市率先启动线上培训后，始终秉承在探索中前行，在前行中完善，努力把虚拟空间的培训做实做细，把为企业的好事办好办实。

指导到企业，跟踪进课堂。2月9日，市人社局制定出台全力支持中小企业健康发展20条措施，其中明确“支持停工歇业、恢复期受疫情影响的中小企业组织职工参加各类线上培训，按规定纳入培训补贴范围，职工培训合格并取得证书的，给予企业每人800-1000元的培训补贴。”

2月10日，市人社局成立工作专班，迅速深入受疫情影响的企业进行政策宣讲和调研，主动与企业、培训机构沟通。2月14日，安康第一个线上技能培训班——万家集团房产经纪人培训班利用钉钉直播软件顺利开班，负责市级培训的相关工作人员全部加入班级，随时掌

部黄积刚介绍，该县市场监督管理局、林业局也对农贸市场、商超及其他食品销售点、镇、村集贸市场进行了巡查，加强了对非法捕猎、贩运、销售、食用野生动物行为的摸排查处。据悉，截至3月11日，各级林业部门共出动执法人员7045人次，检查养殖场、农贸市场、道路管控4684场次。

实际上，疫情期间的封控措施只是我市林业部门一小部分日常工作的加强版，对野生动物资源保护保持高压态势，是从去年2月，全市开展打击整治破坏秦岭野生动物资源违法犯罪专项行动开始的。

“早前林区的群众捕猎野生动物习以为常。因为缺乏法律意识和野生动物保护意识，一些老百姓有吃食‘野味儿’的习惯，有的以野生动物及其制品换取生活费。所以打击起来，面也比较广，再加上一些不法商贩跨区域或者线上交易，打击起来难度就会更大。”据市打击整治破坏秦岭野生动物资源违法犯罪专项行动工作专班干部陈胜军介绍，安康作为南水北调的水源涵养地，林区分布广，野生动物资源丰富，保护工作任务艰巨，责任重大，需要各个部门形成合力，斩断利益链条。

自专项行动开展以来，我市各级林业部门紧盯狩猎“枪口”、贩运“路口”、产销“入口”、食

用“饭口”，一方面联合公安部门从严从快打击违法犯罪活动，形成了强大震慑，另一方面全面开展大排查，精准掌握管控大数据。

“市打击整治专项行动工作专班组织林业、公安、市场监管等职能部门，对集贸市场、宠物市场、野生动物驯养场所以及农家乐、饭店、酒店、中药材生产经营企业展开了拉网式排查摸底，建立了野生动物经营监管大数据。”陈胜军相信，要织密野生动物资源保护网，就要把各个连接点抓牢，包括最终端。

以前的生态护林员和天保护林员主要精力放在了树木盗伐和森林火灾的防控上。现在，他们经过定期培训，也肩负起了野生动物资源保护的重任。据统计，截至目前，全市共出动巡护监测人员16.7万人次，清理铁夹、陷阱、网套、土炸弹等捕猎工具3500多个(套)，检查行李货物65万余件，建成“电子围栏”点位37个，打击整治破坏野生动物违法犯罪活动的人防、技防力量得到不断强化。

“下一步，我们将继续发挥木材检查站、防火检查站、基层林业站等巡护哨卡作用，从源头上堵住猎杀出售野生动物的第一道防线。”陈胜军告诉记者，全市各级林业部门还将联合交通运输、邮政管理等部门，加大对运输及包裹检查力度，切断非法运输渠道，加强与公安、市场监



车间一个、土鸡养殖基地两个。2019年，刘家湾村完成中药材种植400亩，养殖土鸡2000只，带贫脱贫34户118人，群众增收7万余元。

“当前脱贫攻坚取得了阶段性胜利，但是如何脱贫不返贫还是需要以产业为基础，牢固的产业才能让群众收入有保障。”刘家湾村支部书记卢方强说。吴鑫既是村上的“产业保姆”，也通过组织考察成为一名预备党员，是刘家湾村后备干部的重点培养对象。

为准确把握产业发展周期，摸清产业发展规律，吴鑫通过自我实践深刻钻研发展哪项产业可能会遇到什么问题，家里不仅种植了40亩中药材，还养鸡50只。“理论上的知识可以充分指导实践，但在实践中也会遇到一些书本上没有的问题，只有我遇到了这些问题并学会解决了，才能教大家如何避免。”吴鑫为让村民不吃亏，合作社的任何一项主导产业开始前，自己会先尝试、先总结，用亲身实践指导群众更好发展。

吴鑫为让群众都离职业农民更近一步，在县农业农村局培训老师带领下，先摸底大家的培训需求，再以“集中授课”和“送学上门”方式，让刘家湾村有劳动力的在家群众实现技能培训全覆盖。53岁的吴圣禄在吴鑫的帮助下，农业机械使用越来越熟练，成为一名技术工人后，吴圣禄成为合作社的“得力干将”，不光解决了合作

管、网信等部门合作，加强对线上线下交易市场监督检查。据悉，2020年全市还将加快“雪亮工程”建设，尽快实现重点区域和重点部位全覆盖。仅镇坪县，就将规划设计72个监控点位，安装摄像头220个，建立全天候、全方位、远程高清实时保护管控系统。

相关部门的责任落实到位，同时也要在发动群众上下工夫。开展野生动物保护知识及相关法规进村组、进社区、进校园、进农户活动；曝光典型案例，以案释法，宣传非法猎捕野生动物的严重后果，开展科普活动，引导群众树立生态文明观念，深刻认识食用野生动物的危害性，倡导科学健康生活方式和饮食习惯。陈胜军认为，这些都是能让群众自觉成为野生动物资源保护“志愿军”的有效手段。

“以前是猎户，但通过教育引导或者成为我们的护林员，或者发展林下养蜂、林下魔芋种植等产业脱贫致富的案例，在安康并不少见。”陈胜军告诉记者，不论是这次疫情防控，还是在系统的日常工作中，足以见得保护野生动物资源，既能在源头上防范公共卫生风险，又事关生态文明建设和社会经济发展。

“一个地方的生物种类越丰富，生态环境也就更好，自然也更适合人类生存和发展，我们就是要用事实向更多人证明这一点。”陈胜军感慨道。

## 云中谁寄锦书来

——安康开展线上技能培训小记

通讯员 李万华

据了解培训动态，培训班让蜗居家中很长时间的学员似乎找到新生，每天准时打卡上课，课间互动频繁，课后交流积极，极大增添了管理人员的工作信心。一时间，咨询政策的、申请开班的电话络绎不绝，工作人员成了接线员。为管理有序、忙而不乱，市人社局及时从安康技师学院、部分培训机构抽调精干力量，成立线上培训服务团，与工作专班混编使用，对申请开班的企业和培训机构第一时间上门服务，一企一人跟踪服务，管理和服务人员进入每个培训班，发现问题及时纠正，好的做法快速分享。同时，注重利用线上培训的灵活性，注重兼顾参训学员工作、家庭需要，灵活培训时段。

网络大平台，管理小班级。线上技能培训最大挑战是管理，在一个虚拟空间，陌生的群体，参训学员是否足够自觉参加培训？对此，我市采取大平台小班级的模式进行管理，将企业职工培训一个班控制在50人左右，创业培训一个班控制在30人左右，每个班级配备一名管理员，

负责每天督促上线打卡、课前点名，课后及时导出后台数据，查看学员观看视频直播的时长，对缺课学员及时预警，并协助讲师点评、收集作业。

针对大型商场实行分级分类教学，连锁餐饮企业实行分店分工种教学，不搞大锅饭，提高培训针对性。同时，为增强学员积极性，要求企业开展线上培训必须举行开班仪式，企业老总必须做开班动员，给学员打气鼓劲。

一端在深山，一端在省外。家住秦岭深处的宁陕县广货街镇沙沟村村民成善民，因车祸导致肢体残疾，靠自学经营着该村电子商务服务站，一直小打小闹，无法做精做优，以前的创业培训都在县城举办，老成因行动不便无法参加，得知县人社局开展线上创业培训，他第一时间报名参加。

通过参加线上创业培训，他基本掌握创业必备的知识和要领，增添了创业信心。要保证线上培训效果，还有一个关键因素就是老师，老师

水平高，学员兴趣就浓，在网络的另一端也能把学员紧紧吸引住。为此，我市充分利用互联网的广度和广度，注重挖掘各方面资源，与承训机构一道，在全国各地搜索优质师资、行业专家线上为参训的学员授课，让深处大山的学员接受到全国各地专家大咖们的指点，既学到了知识，又开阔了眼界。

员工有归宿，企业有方向。新冠肺炎疫情导致大量企业长时间停产停业，员工不知道企业能不能挺得住，企业不知道复产后员工回不回得来，双方都着急。

企业开展线上培训，搭建了与员工沟通的桥梁，大灾面前，企业与员工通过线上培训频繁互动，让员工有了归宿感，增添了对企业的信心。同时，企业通过线上培训，把大家聚到一起，共同面对疫情，提升员工素质，练好企业内功，待疫情散尽，以崭新的姿态和更加优质的服务，赢回顾客，夺回疫情带来的损失，让企业发展有了方向感。

我市通过广泛宣传发动，细致入微指导服务，广大劳动者参加线上技能培训的积极性空前高涨。至3月5日，累计线上培训7724人，其中企业线上培训6296人，重点群体职业技能培训1428人，贫困劳动力449人。

疫情倒逼创新，线上培训就是逼出来的创新，唯有持续探索，从细微处着手，努力把这种企业欢迎、群众接受的新模式做优做精，才能让更多劳动者受教受益。